

На това обърна ся кръчмарь-тъ Проданъ, като втори кметъ и старѣя, и прѣдложи за западналыи си стрика, единъ залухавъ гайдарь на имя Мишю, кой-то былъ толкова способенъ, що-то поради оскудиж-тж общинаж вмѣсто 600 гр. можяль да ся задоволи и съ 500.

Като видѣ шивачь-тъ Раде, че кметове-ти и повече-то селяне държатъ странж на залухавый гайдаринь, той му исказа всичкы недостатъци и пороци, и доказа че ще служи и за 400 грошя. Това толкова разсърди гайдарина, що-то скочи връзь шивачя, та му не остави нищо и да го не нарѣче ни крадлю, ни пуклю; и склони за 300 грошя. Шивачь-тъ каза, че ще тегли гайдарина на сждъ да си иска честь-тж, нъ за толкова евтино не ще да учителствува.

Другъ никой ся не показа за това званіе; защо-то никой почтенъ човѣкъ не щяше да приемне такъвж службж, отдавна най-прѣзрѣнж, и кож-то залавятъ само тія хора, кои нѣмать нищо; и така съборь-тъ рѣши за врѣмя да даде това званіе на залухавый гайдаринь, кой-то можяше съмъ тамъ да прочита и малко да занисва.

На това Боянъ искочи на срѣдъ, поблѣднѣль и почървенѣль въ лице-то, та извика: на говедаря и свиная, кой-то пасе вашій добытъкъ, давате по-вече заплатж нежелн на учителя, кой-то ще поучява и наставлява дѣтца-та ви на страхъ Божій и на друго, що имъ е най-потрѣбно. Вые трѣба да знаете, че дѣтца-та ви носятъ образа на невидимаго Бога, а не на вашій добытъкъ. Не ли вы е срамъ, за това що-то чините? Азь това твърдѣ добрѣ знаж, че всякога, кога ся работи за общж ползж, общинска-та кесія е праздна; и че сиромася хора, кои-то имать само хлѣбъ и соль, не можтъ да плащатъ заплатж на учитель. Та за да ся смъкне отъ врата ви и тая грыжя, ето азь ви ставамъ учитель, и не ви щж никаквж заплатж. Пакъ ви казвамъ, азь желяж да ви бждж учитель, нъ тѣй що-то нито общинаж-тж, нито васъ да досѣгне една пара.

Хора-та зехж да ся споглядвать плахò плахò единъ другы. Нѣкои-си го не щяхж да е учитель само за това, че той щяль былъ да продаде сиромашкы-ты дѣчица на дявола. Нъ повече-то посмыслихж, че никой нѣма да поемне това званіе толкова евтино и извикахж съ гласъ: Боянъ, Боянъ да